

天津市国土资源测绘和房屋测量中心
企业参与高等职业教育人才培养
年度报告（2019）

2018年12月

1. 公司简介与合作渊源

天津市国土资源测绘和房屋测量中心（以下简称“中心”）是天津市国土资源和房屋管理局直属事业单位。中心具备国家测绘局批准的甲级测绘资质，主要承担天津市不动产测绘、工程测量、地理信息系统研发、卫星定位测量、土地调查等业务。

2017年10月16日，根据《中华人民共和国土地管理法》、《土地调查条例》有关规定，国务院决定自2017年起开展第三次全国土地调查，并在《国务院办公厅关于调整成立国务院第三次全国国土调查领导小组的通知》国办函〔2018〕53号文件中，调整为第三次全国国土调查。国土调查是一项重大的国情国力调查，是全面查实查清国土资源的重要手段，该项目时间紧、任务重，需要大量懂专业、有技能的人员配合参与，因此，我单位积极与天津国土资源和房屋职业学院沟通，开展校企合作，建立战略合作关系。校企双方在合作中互相支持，优势互补，利益共享，共同服务国土资源管理行业发展，落实国家战略政策实施。

2. 校企合作项目内容

测绘中心现有职工167人，其中具有研究生学历28人，本科学历117人，具备高级职称47人，中级职称57人，可以为实习学生提供充足的企业实践指导教师；同时，测绘中心技术力量雄厚、仪器设备精良、管理体系科学，通过了国际标准ISO9001质量管理体系认证，多项科研成果和测绘成果荣获国家、天津市科技进步奖和优秀测绘工程奖，拥有优质的专业仪器设备，为学生提供充足的实践条件。

天津国土资源和房屋职业学院拥有优越的教学环境、良好的教学场所等硬件设施、具有丰富教学经验的教师团队以及良好的生源。测

绘中心与学院优势互补，为能够更好的进行校企合作形成了良好的基础。主要的合作项目有：

(1) 为学生提供实习机会，提升学生行业综合能力

测绘中心下设 6 个测绘队、1 个测绘公司（天津市经纬测绘服务有限公司）、质检室等 6 个职能科室，同时在各区设有服务窗口。为学院学生提供参与全国第三次国土调查工作的实习机会，通过对实习学生的实习指导，提高学生的专业实践能力，提升就业竞争力，截止目前共接收天津国土资源和房屋职业学院实习生 90 余名。

(2) 提高学生实践能力，为学院毕业综合实践课程提供实践指导

培养学生专业操作能力，帮助学院学生有更多的机会动手操作，积累经验，切实提高学院学生知识运用能力。为学院《毕业综合实践》课程提供企业教师帮助指导，让学生提高理论结合实践的能力。

(3) 参与学院课程建设，共育学生

测绘中心选派优秀员工参与到学院课程建设，在《土地资源调查》专业核心课程建设中，对该课程内容设置、课程标准提出意见，并在课程教学过程中对课程实践环节、仪器使用进行讲解，进一步提高了国土资源调查与管理专业课程信息化建设水平，并成功在天津市教师能力大赛中获二等奖，真正实现教学内容与工作内容对接。



(4) 提高师资队伍水平，为学院教师提供实践条件

测绘中心通过提供参与全国第三次国土调查的方式为学院教师提供实践锻炼的机会，并配合学院教师开展调研、教研等活动，实现校企双方深度合作，加强企业参与国土行业人才培养的过程。



3. 取得成效

(1) 通过双方合作推进校企合作机制体制完善

一是通过与建立学院的合作，全方位开展人才培养合作机制，实现企业全程参与人才培养，提高了人才培养目标与企业岗位需求的吻合度，为行业人才储备奠定基础。

(2) 提升学院专业教师实践能力

企业为学院教师提供实践岗位机会，并通过调研、教研活动的形式，提升学院专业教师的实践能力和对行业现状的认知情况，双方在合作中得到双赢。

4. 存在的问题

由于单位性质和工作特点，在校企合作方面还不够灵活，尤其是学生实习阶段安排与单位业务需要之间存在不一致情况，还需要进一

步与学院探讨灵活的合作形式，既能锻炼学生实践能力，又能满足企业工作需要。